



璀璨明星 熠熠生辉

瑞籍演员陶慧敏谈新剧《有你才幸福》

洪善新

日前,接瑞安日报社电话,让我请瑞籍著名影视演员陶慧敏为报庆20周年题词。

我向陶慧敏妈妈打听慧敏最近行踪,老妈妈说:慧敏刚刚进门,非常凑巧。

于是,我想借请陶慧敏题词的机会,索性登门采访。《有你才幸福》刚刚在中央1台播完,应该有话好说,于是,我约见并采访了陶慧敏

35集电视连续剧《有你才幸福》通过一个普通人在家庭变故中的争斗和觉醒的故事,揭示了金钱拜物思想对亲情和人伦的伤害,还有丧偶老人的孤独无依和黄昏恋的种种磨难。这是一部颇有人性温度、颇有揭示力度和思辨深度的现实主义作品。

该剧由著名演员李雪健(饰演地道的老北京人棋瑞年)和陶慧敏(饰演京剧演员、后成为票友的宋茹君)担纲主演。导演在物色宋茹君一角时,要求不但要有演技的实力,还要有戏剧表演的功底。陶慧敏原本是瑞安越剧团和浙江小百花越剧团演员,戏剧表演功底自然扎实,加上她在影视界打拼多年,塑造过许多脍炙人口的艺术形象。无论从哪方面考虑,陶慧敏都是饰演宋茹君一角的最佳人选。

该剧在央视1台黄金时段热播,央视13台配合宣传,很快夺得全国收视率之冠,慧敏说影响如此之大,令剧组始料未及。她在该剧中的表演恰如其分、可圈可点,受到广大观众的喜爱。她感到十分欣慰。

在谈到老有所依等话题时,她说,父母丧偶再婚,有许多子女会说三道四、横加干涉。这种世俗旧观念要不

得,影响了家庭和社会的和谐,影响了老年人的晚年幸福。

陶慧敏本身是个孝女,她每到一个新剧组,或拍片更换地址,总会给妈妈电话,每当母亲节或者老人节,她都会给妈妈买礼品,如果有机会,就把妈妈接到身边,平时常常替妈妈更换旧家电和厨房用品,确保使用安全。只是近几年来接连拍片,很少回家来陪伴妈妈,她很是内疚。

她的演技日臻成熟,她塑造的鲜活艺术形象打动了千千万万观众。1990年的《杨乃武与小白菜》曾经轰动一时,万人空巷。她塑造的“小白菜”楚楚可人,令人难忘。至今,观众和影迷们还是喜欢称呼她“小白菜”。如今,她是军旅表演艺术家(享受正军级待遇),已经塑造无数优秀女战士或军嫂的艺术形象,受到广大官兵和观众的称赞。鲜花和荣誉接踵而来。

陶慧敏非常勤奋敬业,她说,去年一年,她接拍8部电视连续剧,除《有你才幸福》剧外,又与王宝强合拍《一飞冲天》、与斯琴高娃合拍《当妈妈不容易》。在该剧中,她饰演儿媳一角,一改过去的戏路,塑造了一个很俗气很市井的人物形象。开拓戏路是一种自我挑战。此外,她还与王刚合拍《家宴》、与黄志忠合拍《江湖正道》、与马雅舒等合拍《幸福绽放》,还有《花非花雾非雾》、《神秘人质》、《代号九二六》等。与国内知名演员合拍影视剧成了她的主要生活内容。她要协调拍片档期,在高铁上来回奔波,但她乐此不疲。

最近,她又接过两部电视连续剧,本想回家静下心来好好“咬一咬”本子,但一到家,又不得不忙于应酬。毕竟是名人,毕竟在家乡,想悄悄来,悄悄回,悄悄歇一会都只是一种奢望。虽然一脸疲惫,但她还是尽可能接受难以推辞的各种约请。

离开家乡前,她欣然接受我们夫妻俩的邀请,并与宣传部、文化局、文联领导及亲友们共进晚餐、共话家乡文化的大繁荣和大发展。



陶慧敏近照

造假信

■张鹤鸣



去年3月5日晚,陶慧敏应邀来到深圳卫视《大牌生日会》,杨乃武“小白菜”聚首。

事情发生在陶慧敏刚踏进影视圈的时期,她饰演女主角的第一部影片是《美丽的囚徒》。在拍摄过程中,抓捕她的男演员手枪走火,近距离把火药喷在她脸上。小陶满脸是血,一下就晕过去

在医院抢救期间,她心情糟透了:一是这次伤得不轻,面容能否修复还是未知数;二是如果家人知道,肯定很担忧。她刚踏进影视圈,就不得不停止前行,那是多么悲哀的结局啊!

当时,她写给我的长信中,再三嘱咐我千万不要告诉她妈妈!

夜深人静,等孩子睡着了,我和夫人商量如何悄悄去探望慧敏。谁知大女儿没有深睡,她听得一清二楚。次日到了学校,大女儿就把这事一五一十悄悄告诉她好朋友。而她好朋友老爸正是慧敏妈妈所在工厂的厂长,他找到慧敏妈妈说:你女儿出事了,你还蒙在鼓里啊!慧敏妈妈问清来龙去脉后,心急火燎赶到我家来探听虚实。

糟了,女儿捅个大篓子,慧敏妈妈一再追问,我猝不及防,心里直打鼓,但表面不动声色,来一个“内紧外松”,慢条斯理应付着。我说:你女儿现在有了名气,各种谣传都会有,别当真

慧敏妈妈听了,还是半信半疑,说要看看女儿来信。我着实吓了一跳,慧敏来信就在我口袋里,一掏出来不

就露馅了?

我假装认真翻遍抽屉,还没找着,显出一副着急样。慧敏妈妈一向相信我,她让我别急,慢慢找,她改天再来看。

慧敏妈妈总算离开了,我刚舒了一口气,但马上又紧张起来。我得赶快仿慧敏笔迹造一封假信,大体内容是报个平安,请转告亲友,因拍片忙,不另外写信等。

文字虽不多,但用慧敏笔迹来写,真不容易,还从没写过造假信。我写了撕,撕了再写,最后留下一封稍稍满意的,装进慧敏原来的信封,以备不时之需。

我们也无法远行去看望慧敏,只是回信安慰一番。我和夫人则随时准备应对慧敏妈妈再次登门查询。

慧敏妈妈后来又来过我家,我尽量岔开话题,她也不再提起看信。毕竟做贼心虚,那封造假信我不会轻易亮出来。以此,我费了九牛二虎之力炮制的造假信终于没派上用场。

好在部队医院高度重视,经医护人员精心治疗,慧敏康复如初,脸上没有留下任何疤痕,这是不幸中之大幸了。

因深圳电视台的邀请,我偕夫人洪善新参加陶慧敏《大牌生日会》专题片的拍摄。这是我在现场讲述的其中一个故事。